Pictogramas

E uma representacéo grafica que usa simbolos sugestivos das varidveis em

estudo.
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e e e e e Num inquérito a 410 pessoas
Castanho 795 7@ 7@ & 1 (& (e : ;
— sobre a quantidade de SMS
Azul & T que envia normalmente
por semana, obtiveram-se
Verde 5
&y (e .
/_\ (% =2 alunos os resultados registados no
seguinte grafico:
N2 de mensagens enviadas por
semana 10%
Histogramas 40%
E uma representac3o grafica de dados agrupados em classes. O grafico é 11%
formado por uma sucessdo de retangulos adjacentes, tendo cada um por 9% 11%
base um intervalo de classe e por altura a frequéncia relativa ou absoluta.
@ Nenhuma O 1a5 @s5a10
Deste modo, a drea total coberta pelo histograma é igual a 1 caso seja ©10a20 ©O20a40 O Maisde 40
construido com frequéncias relativas, ou igual a dimensdo da amostra Quantas pessoas enviam cinco
caso seja construido com as frequéncias absolutas. OU Menos mensagens por
semana?
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Exemplo:

Tarefa 51 HISTOGRAMA
Elabora a tabela de “
frequéncias absolutas e
relativas correspondentes
o
aos resultados da sondagem ~ ]
registados no seguinte
diagrama circular: |
i
. [0}
[JLista A 9
[CLista B ©
[Lista C 2
[CLista D o o |
[a] —
n
1
Tarefa 52
o |
Numa escola registaram-se e
[ T T T 1
o nimero de paus de giz 05 08 1.0 1.2 1.4
gastos por dia numa semana Dados
de aulas. Os dados obtidos
estdo registados no seguinte Poligono de frequéncias
ictograma. .
pictog Uma outra forma de representar graficamente dados agrupados em
a fej . ~ . -
22 feira classes é a construcdo de um poligono de frequéncias.
32 feira
42 feira Para obter o poligono de frequéncias seguimos as seguintes etapas:
a 1 JOR T "
52 feira e Marcam-se os pontos médios os extremos superiores da barra
62 feira
correspondente a cada classe.
= 2 paus de giz

e Unem-se os pontos médios determinados na etapa anterior.

a) Quantos paus de giz sdo . o - .
) Q P & e Unem-se os pontos médios da primeira e da ultima classe a dois

astos numa semana? . . - e
& pontos do eixo horizontal, pontos médios de duas classes ficticias.

b) Qual é o dia em que se

Duragdo das musicas de um CD

gasta um maior nimero de 61
paus de giz?

c) Indica a percentagem de
paus de giz gastos até 32

feira (inclusive).

Numero de musicas

d) Elabora uma tabela de
frequéncias relativa ao

pictograma fornecido.

0 0:30 1:00-1:30 2:00-2:30 3:00-3:30 4:00-4:30

Duragdo (horas e minutos)
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No caso das varidveis continuas, para representar a funcdo cumulativa

podemos proceder da seguinte forma:

Antes do limite inferior da 12 classe a frequéncia acumulada é nula.
Admitindo que em cada classe a frequéncia se distribui uniformemente
e tendo em conta que a frequéncia acumulada no limite inferior de cada
classe é a frequéncia acumulada da classe anterior, unimos o ponto
correspondente a frequéncia acumulada no inicio de cada classe com
o ponto correspondente a frequéncia acumulada no inicio da classe

seguinte.

Frequéncia relativa acumulada
o
(o)}

O o 5 10 15 20 25 30 x

Medidas de localizagao

Num estudo estatistico podemos estabelecer as medidas de tendéncia

central ou da localizagao: Média, Moda e Mediana.

Média

Esta medida de localizagdo (média aritmética) é a mais utilizada.
Representa-se por X e determina-se da seguinte forma :

e Somam-se todos os dados;

e Divide-se a soma anterior pelo total dos dados observados.

Exemplo:
Registaram-se as classificacdes de um aluno:
11; 11, 12; 12, 12; 14

11+11+12+12+12+14_
6

Mas também podemos fazer de uma forma mais comoda:

Para determinar a média fazemos: 12

2x11+3x12+14
6

12

Tarefa 53

Num teste de 79 perguntas
aplicado a 600 pessoas, o
numero de respostas certas

esta representado na tabela

seguinte:
| e
corretas
[0,10] 40
[10,20] 60
[20,30] 75
[30,40[ 9%
[40,50] 105
[50,60[ 85
[60,70] 80
[70.80] 85

a) Constrdi um histograma e
um poligono de frequéncias

absolutas da distribuicao.

b) Constréi um histograma
de frequéncias relativas
acumuladas e o respetivo

poligono.
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Tarefa 54

Um servico telefénico de
apoio ao cliente, recolheu
informacdo acerca do tempo
de espera, em minutos, até

a chamada ser encaminhada
para um assistente. A seguinte

tabela regista os resultados

obtidos.
i e,

[0,5[ 54
[5,10] 80
[10,15] 32
[15,20] 16
[20,25] 12
[25,30] 6

a) Representa a informacdo
usando um histograma de

frequéncias relativas.

b) Representa o poligono de

frequéncias absolutas.
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Formalizando

Para uma amostra formada por “n” elementos chama-se média
amostral ou simplesmente média ao quociente entre a soma de

todos os dados e a dimensdo da amostra.

Se X,,X,,X;,"*X, sdao os “n” dados que constituem amostra

n
S
n _ _i=l

n n

= XX, e+ X
tem-se x =

o n

Em geral, dada uma amostra ou popula¢do de dimensdo “n”
onde cada varidvel x; toma “k” valores diferentes, sendo fl Jra

frequéncia absoluta e relativa respetivamente ao valor x,, tem-se:

LiXx,+ f,xx, 4+ f xx, _ o

n n

k
X=fi, xx + fry, xx, +- fr, xx, =Efrixxk
i=1

X =

Exemplo:

Para efetuar um teste de qualidade, pesaram-se 100 pacotes de arroz de

250 gramas. Os resultados obtidos estdo registados na seguinte tabela:

Classes N2 de pacotes

247,248 11
[248,249] 25
[249,250] 32
[250,251] 19
[251,252] 13

Pretendemos determinar o peso médio dos pacotes observados.

Comegamos por encontrar a marca da classe.

Classes Marca da N2 de pacotes
classe

[247,248] 247,5 11

[248,249] 248,5 25

[249.250] | 249,5 32

[250,251 250,5 19

[251,252] 251,5 13




Seguidamente determina-se o produto entre a marca da classe e a

frequéncia absoluta.

Classes Marca da Node fixx;
classe pacotes
[247,248[ 247,5 11 2722,5
48,249 2485 | 25 6212,5
[249.250] 2495 | 32 7984
[250,251 2505 119 4759,5
[251,252] 21> |13 3269,5
5
Z fixx; = 24948
i=1

Vamos agora determinar a média:

5
Efz X X; Tarefa 55
- & _
o 100 249,48 Na tabela seguinte estao
Propriedades da média registadas as temperaturas

observadas na cidade de

1. Dada uma distribuicdo estatistica cuja média seja x , se adicionarmos . )
Dili, durante 24 dias de um

uma constante k a todos os dados observados , obtém-se uma nova . R
determinado més:

distribuicdo com média:
26 27 27 26 29 29 30
31 27 31 29 30 31 26

29 27 30 31 26 27 29

y=x+k, kEIR

Exemplo: 29 30 30

Num restaurante o valor pago por um cliente, em ddlares, pelas refei¢des Determina a média da

de 8 dias foi: temperatura durante esses 24
9 10 10,5 9,5 12 85 8 38,5 dias em Dili.

A média do preco pago pelo cliente foi 9,5 ddlares.

Se em cada refei¢do tivesse consumido cerveja e sobremesa teria que ter

pago mais 10 délares. Teriamos entdo:
19 20 20,5 22 185 18 18,5
A média serd de 19,5 ddlares.

Repara entdo que se verifica a propriedade referida, a média final é a

primeira adicionada de 10 délares.
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Tarefa 56

Os pesos, em quilogramas, de

24 pessoas sao:

68,5 34,2 47,5 39,2 47,3
79,2 46,5 58,3 62,5 58,7
80 63,4 58,6 50,2 60,5
70,8 30,5 42,7 59,4 39,3
48,6 56,8 72 60

a) Agrupa os dados em

intervalos de amplitude 10.

b) Determina a média do peso

das pessoas inquiridas.

Tarefa 57

Uma equipa de futebol
participou num torneio
internacional, realizando 8
jogos. Relativamente a cada
jogador, registou-se o numero
de jogos do torneio em que
participou, obtiveram-se os

seguintes resultados:

8 0 1 2 2 8 6 05
8 4 8 48 2 2 81
0 46 05 3

a) Quantos jogadores fazem
parte da equipa?

b) Determina em quantos
jogos participou em média

cada jogador?
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2. Dada uma distribuicdo estatistica cuja média é X, ao multiplicar

todos os dados por uma constante k, obtém-se uma nova distribuicdo

em que amédia éiguala y=kx, k € IR{O}.

Exemplo:

Numa empresa ao fim de cada ano se distribuem prémios de produtividade

pelos funciondrios, os resultados estdo registados na seguinte tabela:

Prémio ( em délares) | N2 Funcionarios
50 1
80 6
110 3
140 2

A média dos valores obtidos é 95 ddlares.

No ano seguinte os prémios duplicaram, mantendo-se as mesmas

frequéncias absolutas.

Prémio (em ddlares) | N2 Funcionarios
100 1
160 6
220 3
280 2

Neste caso a média é 190 ddlares, observa que a média é dada por

95X 2 =190.

Moda

Quando nos referimos a moda n3o faz sentido falar no seu célculo, ndo ha
nada a calcular, procuramos o valor da varidvel quantitativa ou qualitativa
que ocorre mais vezes , isto é que tem maior frequéncia absoluta . A esse

valor damos o nome de moda.

Formalizando

Sendo X;,X,,"**,X, 0s k valores distintos de uma variavel

estatistica, chama-se moda ao valor que tem maior frequéncia

absoluta e representa-se M.




Exemplos:

1. Na seguinte distribuicdo: 3; 4; 3; 6; 2; 3; 6; 5; 3. Amoda é 3.

2. Determinac¢do da moda nas seguintes distribui¢des:
363621 A moda é 6.

435712 Distribuicdo amodal (ndo existe moda).

No caso de os dados estarem agrupados em classes, a classe com

maior frequéncia absoluta da-se o nome de Classe Modal.

Se representamos os dados agrupados em classes por um histograma é

possivel fazer uma estimativa geométrica para a Moda.

O procedimento a seguir é o seguinte:

Tarefa 58
e Representam-se os dados num histograma.
Uma empresa exportadora

e Determina-se a classe modal. .
registou as encomendas (em

e Unem-se os vértices superiores do retangulo da classe modal com os toneladas) dos seus clientes

vértices das classes contiguas. SRS W[ SEEse
e A perpendicular tracada desde o ponto de intersecdo das linhas 4356 7 85 3 7
obtidas anteriormente até ao eixo das abcissas, determina a 6 5 8

localizagao grafica da moda. . -
a) Qual é a média das

encomendas?

12A b) No semestre seguinte, as
encomendas, duplicaram,
tendo registado os
seguintes valores:

8 6 10 12 14 16
10 6 14 12 10 16

b1)Qual é a média das

encomendas?

b2)Qual é a relacdo
existente entre esta média

. e a das encomendas do 12
Mediana
semestre?
A mediana é o dado que ocupa a posi¢do central da distribuicdo, quando .
c) Determina a moda das

ordenada, bem seja ordem crescente ou decrescente.
encomendas.
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Tarefa 59

Considera a seguinte

distribuicdo de idades:

x; | fi
26 | 6
28 |7
30 |4
32 |3

a) Determina a média da
distribuicdo dada.

b) Calcula a média se
multiplicarmos cada idade
da tabela por 3.

c) Indica a média depois de

dividir todos os valores da

distribuicdo por 2.
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Exemplo:
Consideramos as classificagGes, arredondadas as unidades, dos testes de
um aluno ao longo do ano letivo.

11 10 9 13 10 11 12

Ordenamos os dados :
9 10 10 11 11 12 13

O centro da distribuicdo é 11.

A partir de um conjunto de dados ordenados da-se o nome de
Mediana ao valor (pertencente ou ndo a esse conjunto de dados)
gue o divide ao meio, ou seja 50% dos elementos da amostra sdo
inferiores ou iguais a mediana e 50% sdo superiores ou iguais a

mediana. A mediana representa-se por:

M ou x

e

Para determinar a mediana de uma amostra de “n” elementos

primeiro ordenam-se os elementos da amostra.

Se n é impar:

A mediana é o elemento que ocupa a posi¢do

Ousejaamedianaé: x =x, ;-

2 2
Se n é par:

A mediana é a semissoma dos elementos que ocupam as posi¢coes

n n
— e —+1.
2 2
X, +x,
~ = —+1
Ou seja a mediana é: x = —2 5 2

Exemplo:

Registou-se o numero de crias nascidas por ninhada de um casal de

coelhos:




N2 de crias Frequéncia Absoluta
Tarefa 60

2 3
A partir de uma amostra de
3 24 75 pilhas, obtiveram-se os
4 30 seguintes dados referentes ao
tempo de duragao em horas.
5 13
Duragdo N2 de
5 7 (horas) pilhas
[30,35 5
O numero total de crias é 77 (impar), a mediana é o valor que ocupa a [35,40[ 21
- +1 . .
posicdao =39, depois de ter os dados ordenados, acrescenta-se a [40,45[ 28
tabela anterior as frequéncias absolutas acumuladas: [45,50( 12
[50,55[ 6
N2 de crias s F;
a) Completa a tabela com a
2 3 3 o _
frequéncia relativa.
3 24 27 _
b) Indica a classe modal.
4 30 57
c) Localiza graficamente a
5 13 70
moda.
5 7 77
Total 77

Observando a coluna das frequéncias absolutas podemos concluir:
Os elementos X; X, X; sdotodos iguaisa 2.

Do x, até x,, sdo todos iguais a 3.

E assim sucessivamente, a mediana é x = Xx,, = 4.

Em 50% das ninhadas nasceram quatro crias ou menos.

Exemplo:

Registou-se o nimero de crias nascidas por ninhada de um outro casal de

coelhos.
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N2 de crias Frequéncia Absoluta

Tarefa 61
) 2 3
Num concerto musical esteve
presente um conjunto de 3 25
pessoas com a seguinte 4 20
distribuicdo de idades:
5 5
Idade Ne
(anos) | pessoas 6 3
[14,21] 10
[21,28] 8 Total 56
[28,35( 6
[35,42] 3
[42,49] 3
[49,56] 7 Agora o numero de dados é par entdo a mediana é o valor que se encontra
[56.63( 10 na posicdo obtida pela semissoma dos valores.
[63,70] 3
» xn=xzsexnl=x29
a) Constrdi a tabela de 2 2"

frequéncias desta
Primeiro temos que ordenar os dados:

distribuicdo.
b) Quantas pessoas com N2 de crias fi F;
menos de 49 anos 2 3 3
- 5
assistiram ao concertos 3 25 )8
c) Calcula a média desta 4 20 48
distribuicdo.
5 5 53
d) Determina, caso exista, a
6 3 56
classe modal.
Total 56

. , T Xt X 3+4
A mediana é; x =228 72 _ =

2 2
Em 50% das ninhadas nasceram trés crias ou menos.

3,5.

No caso dos dados estarem agrupados em classes, identificamos a

classe mediana e so localizaremos graficamente a mediana.

A obtencdo geométrica de um valor aproximado da mediana, pode
realizar-se construindo o grafico da funcdo cumulativa e determinando a

intersecao do mesmo com a reta horizontal y=0,5.

A abcissa do ponto de intersecdo é o valor aproximado da mediana.
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g A

= Tarefa 62

e 17

>

® 0,8} Os dados seguintes referem-
©

% 064 -se ao numero de passageiros
- — --y=0,5

g 04l : 4 transportados pelos autocarros
S 4 :

@ 0,24 5 A e B em cada um dos

qif E percursos efetuados durante
= 0 0 5 X10 15 20 25 30 X

um dia.
Autocarro A:

Quartis 30 34 78 46 38 50 44
61 65 84 44 28

i ot = A rro B:
Em muitos estudos estatisticos, com popula¢des ou amostras de grande utocarro

dimensdo, é interessante conhecer a maior ou menor concentragao de 41 39 83 48 60 72 54

dados ao longo do intervalo de variacdo dos seus valores. Ou seja, entre 30 33 47

0 maior valor que a distribuicdao toma e o seu menor valor. Determina a mediana do

As estatisticas que dividem o conjunto de dados, depois de ordenados, nimero de passageiros

em quatro partes, chamam-se quartis. transportados por cada um dos
autocarros.

O 12 Quartil representa-se por Q1 e é o valor da varidvel, tal que

o . . o . . . Tarefa 63
25% dos dados sdo menores ou iguais e 75% sdao maiores ou iguais.

) o ) Determina a mediana da
0 22 quartil O, é o valor da varidvel que coincide com a mediana. ) o
seguinte distribui¢do.

O 32 Quartil representa-se por (; e é o valor da variavel tal que
75% dos dados sao menores ou iguais e 25% sao maiores ou iguais. K i
0 10
1 15
Exemplo: 2 25
O numero de mensagens SMS recebidas num telemdvel durante 11 dias 3 20
esta registado a seguir: 4 15
12 12 6 6 5 8 7 10 9 10 11 5 15

Primeiro ordenamos os elementos da distribuicdo:

56 6 78 9 10 10 11 12 12

v v v
Q 1 Q2 Q3

Como no caso da mediana existem férmulas para determinar os quartis.
Essas férmulas sdo diferentes caso a distribuicdo tenha um namero de

elementos par ou impar.
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Para n par:

Tarefa 64
area Localizagao Quartil
Registou-se o niumero de horas 5 0
_ n+ 1 =Xk
gue uma pessoa gastou a ver k= 4
televisdo durante 24 semanas. =l 0 L
2 2
7 99 10 11 11 3 4 4 5
k= 3n+2 O3 =xy,
56 611 11 12 12 14 13 4
14 16 15 15
a) Justifica que a mediana é Para n impar:
11.
Localizagdao Quartil
b) A grupa os dados em
+1 =
classes e identifica a classe k= n4 Q=X
mediana. N n+1 0 ~
= h =X
c) Localiza geometricamente o 2 . )
n+ 3 =Xy
valor da mediana. k=3x

Tarefa 65
Nota

O nuimero de mensagens

. . Quando estas formulas ndo conduzem a nimeros inteiros, calcula-
SMS recebidas em 17 dias

. -se a média aritmética dos valores que ocupam as posi¢ées dadas
consecutivos foram as

L . pelos nimeros inteiros mais préximos do valor obtido.
indicadas a seguir.

13 14 58 10 21 19 16
15 25 20 19 37 36 34

Exemplo:
32 32 25
Sen=17
Indica os quartis da
T . . 17+1
distribuicao. Para de terminar o 12 Quartil: k = =45
X, +X
Entdo Q, = -3
4
Para de terminar o 32 Quartil: k=3 x 17+1 =13,5
+
Ent3o Q3 = %

Diagrama de extremos e quartis

O diagrama de extremos e quartis € uma forma esquematica de
representar os valores maximo e minimo de uma distribuicdo assim

como a mediana e os quartis.

I 142 | Organizagdo e tratamento de dados



Para construir o diagrama de extremos e quartis procedemos da seguinte

forma: Tarefa 66
e Determinar na amostra os extremos da distribui¢do, a mediana e os Registou-se nas tabelas
quartis; seguintes o numero de horas

e Tracar um eixo graduado para assinalar os valores determinados estudo diério dos alunos de

anteriormente; duas turmas.

e Tracar dois segmentos de reta correspondentes aos extremos da Turma 1 Turma 2
distribuicdo; o 3 0 3

1 38 1 8

2 7 2 7

3 6 3 6

: : 4 3 4 3

36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 53 5 3

a) Determina o tempo didrio
e Construir um retangulo em que dois dos lados correspondam ao 12 e o
médio dos alunos da
32 quartil; o
primeira turma.

b) Determina os quartis da

: i : l : 5 : I I | distribui¢do de valores da
36 37 38 39 40 41 42 43 44 45
0; 03 primeira turma.

c) Indica um intervalo de

e Dividir o retangulo anterior em duas partes usando um segmento de tempo de estudo a que
reta que corresponde ao valor da mediana. Finalmente unir os valores correspondam 25% destes
extremos do retangulo como se indica na figura seguinte. alunos.

}7 | d) Indica qual das turmas tem
5 . : . : : . . . | uma média mais elevada
36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 em relacio as horas de

Qs Me Qs estudo.

e) Junta os dados das duas

Observa que a forma como o diagrama se constréi permite retirar )
turmas e determina

imediatamente informagao importante sobre os dados, nomeadamente )
os quartis desta nova

sobre o centro da amostra (mediana) e variabilidade (maior ou menor .
distribuicao.

concentracdo dos dados).

Medidas de Dispersao
Observa o seguinte estudo estatistico sobre os resultados obtidos por
duas turmas num exame de portugués:

_ Média Moda Mediana

Turma C 9,8 12 9
Turma D 9,8 12 9
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O\, Observemos agora as classificagdes de cada turma:
Nota \“’

A utilizagdo de um diagrama

Turma C 19 18 12 12 12 12 9 8 8 7 4 3 2 1

Turma D 13 12 12 12 12 10 |9 9 8 8 8 7 7 7

de extremos e quartis facilita

a identificagdo de simetria e Podemos observar que os resultados da turma D sdo mais homogéneos
assimetrias de uma amostra. que os da turma C. O desempenho das duas turmas é diferente.
Dados Simétricos: E importante analisar, ndo sé as medidas de tendéncia central mas

}—|:I:|—{ também a forma de dispersdao dos dados. Os dois tipos de medidas em

) . conjunto fornecem uma melhor visualizagao da distribuicao em estudo.
Dados Enviesados a esquerda:

—1 [

Dados enviesados a direita:

Num conjunto de dados chama-se amplitude total a diferenca

entre o valor maximo e o valor minimo da variavel.

Amplitude Total e amplitude Interquartis

Se os dados estdo agrupados em classes, a amplitude total é a
Tarefa 67 . . . . . . . . .
diferenca entre o limite superior da ultima classe e o limite inferior
Constréi um diagrama de L
da primeira classe
extremos e quartis referente . L. ) .
) A amplitude Interquartis é a diferenca entre o terceiro quartil e o
aos dados seguintes.

primeiro.
i Ji A amplitude interquartis evidencia a variabilidade ou dispersdao dos
14 5 dados em relagao a mediana.
15 14
16 6
17 2 Variancia e Desvio Padrao
18 1
19 1 Como a medida de localizagdo central mais usada é a media, é importante
estabelecer uma medida de dispersao relativa a ela, o desvio-padrao.
A variancia que se representa por s> ou o°,éamedida que se
O\, obtém dividindo a soma dos quadrados dos desvios das observagdes
Nota \)) relativamente a média, pelo nimero de observagdes:
n
A letra grega O : E(xi _;)2
|&-se sigma minusculo. o* =l
n

Quando os dados sdao discretos e organizados numa tabela, a

determinacdo da variancia toma a seguinte forma:

144 | Organizacdo e tratamento de dados




Exemplo:

O numero de golos obtidos nas primeiras 20 jornadas de um clube foi L) (G

registado na seguinte tabela. Num controlo de qualidade a

um fio elétrico produzido por

uma empresa, realizou-se a

N de golos 1 2 3 4 5
medida da longitude do fio e
N2 de jogos 5 4 5 3 1 .
registaram-se os resultados:
Queremos determinar a variancia. 104 103 98 10,2 10
10,2 10,1 9,8 9,9 10

Primeiro determinamos a média: x = 2,25
10,2 9,7
Agora construimos uma tabela com os valores envolvidos no calculo da
a) Qual foi a amplitude das

variancia o que facilitara a organizacao dos dados.

medicdes?
b) Determina a variancia da

distribuicdo.

(i} 2 -2,25 5,0625 10,125 (aW
Nota “
1 5 -1,25 1,5625 7,8125 . O
Quando os dados sao
2 -0,2 2 2 , .
4 0,25 0,0625 0,25 continuos, para determinar
3 5 0,75 0,5625 2,8125 a variancia procede-se da
a 3 1,75 3,0625 9,1875 mesma forma sé que em lugar
5 1 2,75 75625 75625 de usar os valores da variavel,
P deveremos usar a marca da
- F classe.
Total 20 E i (xi — x)z =37,75
=1

Temos entdo que a variancia é dada por:

o=3 @4,89 (2¢d)

i=1

Desvio Padrao

A variancia pode ser utilizada como medida comparativa entre diferentes
distribuicOes, quanto maior forem os quadrados dos desvios em relacdo a
média, maior sera a variancia. Ndo é, no entanto, reveladora em relacao
aos dados da distribuicdo, pois a ordem de grandeza é diferente da dos

desvios.

Por este motivo, em lugar de usar a variancia como medida de dispersao

relativa a média, usamos a sua raiz quadrada a que chamamos desvio padrao.
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Tarefa 69

Os dados que se seguem
correspondem ao
comprimento, em cm, de uma
amostra de peixes.

29,9 40,2 37,8 19,7 30,0
29,7 19,4 39,2 24,7 204
19,1 34,7 335 18,3 194
27,3 38,2 16,2 36,8 33,1
414 13,6 32,2 24,3 19,1
37,4 23,6 33,3 31,6 20,1
17,2 13,3 37,7 12,6 39,6
246 18,6 18,0 33,7 38,2

a) Agrupa os dados em classes.

b) Determina a variancia.

O desvio padrdao de uma distribuicdo é a medida que se obtém

calculando a raiz quadrada da variancia.

Exemplo:

A seguinte distribuicdo refere-se as alturas de 100 arvores de uma amostra

aleatoria.
Altura (m) [0; 0,5 [0,5:1 [1; 1,5 [1; 2
Frequéncia 18 30 40 12

Queremos determinar o desvio padrao.

Primeiro determinamos a média: x =0,98

Classes

[0; 0,5 0,25 18 0,73 0,5329 9,5922

[0.5:1] 0,75 30 0,23 0,0529 1,587

[1; 15 1,25 40 0,27 0,0729 2,916

[1,5; 2[ 1,75 12 0,77 0,5929 7,1148

Total 100 ZAZ;;(XA —if =211
i=1

O desvio padrdo é:

Propriedades

1. Se atodos os dados de uma distribuicdo com desvio padrdo o

adicionarmos o mesmo valor k, o desvio padrao nao se altera.

2. Se multiplicarmos todos os dados de uma distribuicdo com
desvio padrdo o, por uma mesma constante K, obtemos uma

nova distribuicdo com desvio padrdo ko.
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